

感动中国

CCTV
现代快报



中国

江苏推选

感动热线

025-96060

封6版

2012年11月29日 星期四
责编 黄庆华 kbzmq@126.com
美编 时芸 组版 陈恩武

评选标准

中央电视台联合现代快报，全面启动“2012感动中国”江苏地区候选人评选。

■人物事件发生在2012年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。

■以感动公众、感动中国为主题，推选人须具备以下一种或几种特点：

- 1、好人好事、帮助他人；
- 2、爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；
- 3、孝老爱亲，个人在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；
- 4、自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值取向及时代精神；
- 5、关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

参与方式

热线

感动热线96060

电邮

发送邮件至gandongjiang-su2012@163.com，并留下您的联系方式。

微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

特别提示

12月5日-12月10日现代快报将正式开通网页、短信、报纸投票平台，届时欢迎您投票评选“感动中国”江苏地区候选人。

名片 “铁面法官”王辉

心声 “法官可以维护公平正义，即便收入不高，但很崇高。”

——王辉

57岁的王辉，从未像昨天这样安静过。这位南京市玄武区人民法院的法官，躺在鲜花丛中，身上盖着党旗，就像是睡着了。

昨天的追悼会现场，是黑压压的送行者。别人对他鞠躬，他没办法谦恭；妻子的悲伤，他再无法安慰；原本计划着明年去看孙子第一面，如今也只好搁下了。“他甚至没有给家人留下一句话。”王辉的妻子袁维平笑容发苦，对现代快报记者说，“他一辈子都在为别人忙，现在也算可以歇歇了。”

□现代快报记者 王颖菲 曾僊 贾磊



南京玄武法官王辉生前照片 法院供图

脚踝肿得连袜子都穿不上 直到他走了，大家才发现

“铁面法官”王辉追悼会昨举行，曾经的案件当事人自发赶来送行

追悼 案件当事人 自发赶来送行

保安王志翔知道自己几乎不可能请到假，所以11月28日一早，他硬拉着一个同事，“我上午有点事，你顶顶。”王志翔坚持一定要送王辉。在报纸上看到王辉于11月22日上班时突然去世的消息之后，他就有了这个决定。“不送他，我连一点儿良心都没了。我欠他欠狠了。”

23年前，王志翔是王辉所在的玄武法院最“难缠”的当事人之一。

1989年，王志翔与妻子离婚，儿子判给了女方，王志翔也给了抚养费。但很快，前妻带着抚养费不知所终，孩子又被送回到王志翔身边。

“我那时候没工作，天天往玄武法院跑，希望法院帮我找到前妻。”王志翔低着头回忆，“可法院也不是万能的。”他心里不好受，经常连骂带闹。现在回想起来，“木头都能被我磨出火。”

这时候，王辉出现了。比王志翔大一岁的王辉时任玄武区人民法院的办公室副主任，跟王志翔这件事“一点儿关系没有”，可他就是每天劝王志翔，“先想想该怎么把孩子带大。”

“后来，他还托了自己的朋友，帮我找了一个摊位，让我做生意。”王志翔瞅了一眼灵堂后，用袖子扫了一把眼角。他说，王辉的帮助远远不止这些，每次他去法院，王辉总是给他童装、饼干、糖果，而在此后的很多年里，王辉又成了王志翔的“私人法律顾问”。“如果没有他，我肯定不是现在这样。”

前几天，王志翔在报纸上看到王辉去世的消息，决定无论如何得去参加王辉的追悼会。“不过我还得赶紧回去。”随着人流，王志翔没有在逝者灵前徘徊太久。

昨天的追悼会现场，像王志翔这样的案件当事人，有四五十个，他们自发赶来送王辉。

“我们鞠一个躬就走。”有陌生人安慰着王辉的家人，很少有人知道，王辉曾经帮他追回了十万元欠款。

昨天，记者看到在南京殡仪馆最大的灵堂里，挤满了黑压压的送行者，甚至有人不得不留在了门外。

评价 “他是一个 真正的法官”

2002年，司法改革时，王辉“为年轻人让路”，离开审判一线。2006年，他又回到孝陵卫法庭，从事立案接待和庭前调解工作。“退了休的法官，大可以去律师事务所工作，随便干什么，都有两三千的收入。”曾有同事在王辉面前这样高谈阔论，可王辉反驳说，“法官可以维护公平正义，即便收入不高，但很崇高。”

所有人都相信，王辉这句话发自内心。“他是一个真正的法官。”一位送行者说。

追悼会后，玄武区法院副院长吴小晗的眼睛又红又肿——如今极少有人记得，当初20多岁的吴小晗和王辉是“搭档”，他们一个是书记，一个是助理审判员。“面冷心热。”吴小晗这样评价王辉。

当时刚到法院的王辉，才从部队转业，满身军人的气质，一脸严肃。但吴小晗发现，王辉经常在背后帮助别人。

在玄武法院孝陵卫法庭工作了十多年的门卫老秦说，没想到这个天天和他“吹吹牛”的“王主任”就这么没了。“当时给他买完药，还劝他回家休息，他不肯，说下午还有案子要接待。”11月22日下午一点半，吃过午饭的王辉感觉胸口疼痛，从不麻烦别人的他，这一次不得已“求了人”，请老秦帮他去买瓶速效救心丸。下午2点，王辉照常开始工作，和约好的当事人律师才见面，说了声“小朱，把材料再给我看看”，就倒下了。

被抬下急救车时，谁也没留意到地上掉了只鞋。“那就是王辉的。”事后，为王辉擦身换衣的同事才发现，王辉的脚踝肿得老高，连袜子都套不上，只能勉强留在脚后跟处，鞋子是用热毛巾在脚踝处敷了很久，才勉强套了上去。

在共事几年的同事印象里，王辉是个“默默的行动者”：近6年来，年均立案500件；因为定位准确，创造了孝陵卫法庭立案变更率为0的纪录；每天接待的当事人在20人以上；直到倒下这天，从来没缺勤……但实际上，在生命的最后几年里，王辉一直忍受着关节受损、高血压、糖尿病等病痛折磨。

3点半左右，抢救室走出来的医生摇了摇头，表示遗憾。



追悼会现场，社会各界纷纷送行 现代快报记者 顾炜 摄

朋友 只要找他办事 他马上就翻脸

王辉可以对案件当事人公平，可以给弱者温暖，但对于家人和朋友，从未有人能从王辉这里占到公家的便宜。

因为追悼会，王辉32岁的儿子王远回到南京。已在海外成家立业的王远说，自己是被父亲“逼”走的。“当年儿子大学毕业时，我也劝过他帮儿子找工作，他坚决不肯。”袁维平回忆着丈夫当年的生硬语气——“有本事让他自己找！”

儿子并不责怪父亲。在追悼会上，王远说话断断续续，却掷地有声，“爸爸，你放心。我一定秉承您堂堂正正、清清白白做人的原则……爸爸，您放心。我和妈妈一定会继承您孝顺的美德，好好赡养老人……”

朱先生是王辉的发小，他昨天一早从蚌埠过来。殡仪馆里已经满了，个子不高的他不得不踮起脚，却怎么也看不到躺在最里面的朋友。

“他从来没这么安静过。”朱先生说，从小到大，尽管王辉会让人觉得难以靠近，但跟好朋友在一起时，他总是喜欢喝两口，然后畅谈自己的抱负和理想。

“一来南京，他必然接待我。”朱先生说，可谁要是在席上谈工作，他马上就翻脸。

曾经有王辉的战友吃过这样的亏。前几年，一位战友来找王辉“疏通关系”，王辉先是假装不知，好酒好肉接待，等战友说出来意，王辉马上拂袖而去。

“他就这脾气，不知道得罪了多少人。”看着遗照里的丈夫，袁维平语速很慢，“这样也好，走也走得一身清白。”

妻子 以前常跟我说 人活着钱够用就行

“外面下雨了吗？”“没，还是把伞带着吧。”22日早上8点，临上班出门前，王辉与妻子袁维平随口说的几句话，成了这对相濡以沫30多年的夫妻最后一次对话。

当天下午，退休的袁维平在家里接到丈夫同事的电话，说王辉晕倒了。等袁维平赶到医院，丈夫正在抢救室，一个多小时后，停止呼吸。袁维平怔了半天，只说了一句，“我知道人总有这一天，可这天来得太突然。”

谈起丈夫，同样是军人出身的袁维平表现得很坚强，眼里闪着泪水，“我们是1976年在部队认识的，大家都觉得他很严肃，不敢接近，其实他心眼儿很好。”说起与丈夫的相识、相恋，袁维平在泪水中表露出甜蜜，“他做事让人放心，以前常跟我说，‘人活着，钱够用就行’，等以后退下来，让我可以安心睡觉，因为没做过什么有愧的事。”

就像是冥冥之中的事，王辉一直承诺着带妻子出去看看，终于在今年十一假期遂了这个愿。“他平常工作忙，从没和我嫂子出去旅游过，这长假两人去了趟九寨沟，算是了却了个心愿。”三弟王庆小王辉一岁，从小兄弟俩就走得近，“二哥正直，做事不含糊。”

今年10月26日，王辉刚体检过，当时还特别自豪地和家人开玩笑，“医生说我的心脏跳得很有力，以后出事，不会是心脏的问题。”

“没想到，突然这样走了。”现在，最让王辉兄弟姐妹为难的事情，是如何开口告诉93岁高龄的老母亲。